

「讀萬卷書不如行萬里路」，因此，在大學最後一個學期，給了自己一個機會。出去走走看看一直都是自己的夢想，很開心能夠藉由學校的交換計劃，完成自己小小的心願。透過這次的交換計畫，自己想出去看看外面的世界，去多元學習外國文化以及拓展自己的視野與人脈。

選擇了吉林大學最主要的原因是想去看雪玩雪，很開心我還觸摸到東北冬天的尾巴。在前往大陸前，對這片廣大的土地充滿了無限的想像，有些期待、有些緊張，當然最大的感受莫過於對未來四個月的交換生活的未知數感到焦慮，深怕在大陸會遇到像網路上所說的謠言或是課本上所說的那些情景一樣。

港澳台辦公室的老師也非常歡迎我們的到來，舉辦了說明會協助我們與學伴認識，也告訴我們一些關於未來四個月應注意事項以及簡單介紹學校還有學校附近的生活圈。

來到東北的第二天，我們這群來自台灣的交流生，童心未泯，在學校裡頭堆雪人、打雪仗。很幸運的剛好這幾天雪下得大些，心情也特別得興奮，我們還相約一起去淨月潭滑雪。

一開始來到異地念書生活，總是會有些許得不適應與害怕，因此台灣交流生幾乎都玩在一起，感情也很快的昇溫。晚上在寢室聊天、玩遊戲是認識彼此最快的方法。交流生是住在一棟叫友誼會館的大樓裡，這裡像是小小得聯合國，友來自各地的交流生，因此想要認識各地朋友，這裡是最棒的地方了。人各有志，大家各自追逐自己的目標，相聚的時間也不再那麼多，但是彼此的感情還是很要好。

學校附近的生活機能算是很便利。吃飯的地方不是食堂就是吉大超市旁的美食廣場，但是東北這裡的口味偏重，份量又大，所以起初的時候很不習慣。但是點餐的時候可以提醒服務員以調整味道。後來想念家鄉菜，我們交流生一起買了鍋子，一起做飯，不僅吃得健康，解鄉愁又可以分享做菜的樂趣。日常用品可以再吉大超市或是沃爾瑪購買，但是建議自己可以從台灣帶過來，因為這裡的價格普遍偏貴。課餘時間想逛街，可以到重慶路或是桂林路走走。

在選課方面，自己聽了很多堂課，但都無法找到自己比較有興趣的。後來告訴自己，既然來到這裡交換，就去上自己沒接觸過得東西，雖然學得辛苦，但自己會有所成長的。到大陸交換前，便常聽到老師說大陸的學生對於學習是非常積極認真，競爭激烈。交流這段期間，真的了解到老師的話語。上課期間，同學總是很踴躍的問問題或是回答問題，同學也會利用課前片段時間念書或是背背單字。此外，大陸學生對於出國念書的態度也是非常積極。

很幸運得在這學期，參與到吉大的校慶運動會，映入眼簾的是整齊劃一的加油團隊以及變化萬千的隊形。同學們為了自己的學院，每天課前或是課後，甚至假日，只要有時間，就會加緊練習，為了替自己的學院爭取榮耀，可以感受到他們的向心力與團結。此外，也參與了志願者的活動，主要是帶著當地小學生認識吉大校園。活動中安排了很多活動，其中有一個是古詩的介紹，看到小朋友每個都深藏不露，都令我瞠目結舌。

除了學習之外，自己也到各地去遊玩，去體驗每個地方的文化，品嚐各地的美

食。適當的旅遊可以讓人大開眼界。在這短暫的交流期間，不僅要感受大陸的競爭力，也要飽覽存在這遍廣大土地上的自然風情和歷史文物。這四個月，自己走了上海、天津、哈爾濱、瀋陽、上海、蘇州、杭州、重慶、四川、武漢、西安、蘭州、新疆等城市。走過了這些城市，感受不一樣的文化，也看見大陸進步的是如此得快速，但也衍生出許多的社會問題。城市裡頭，經常可看見一邊是高樓林立，另一邊則是比較貧困的社區。現在很少能看見過去的老房屋，很多社區也因為都市更新而面臨被拆房。偶爾走近這些社區，去看看這些老舊建築，也是別有一番風味。中國這塊土地經歷過無數個朝代，因此歷史文物也特別得多。很多時候都在走馬看花，但仍令自己大開眼界。可惜的是，這些歷史景點都過於商業化，不再那麼古色古香。

在交流期間，也認識了一些大陸朋友。透過遊玩、吃飯或是聊天來交流，雖然有些話題很敏感，但是我們還是互相尊重彼此的意見。偶爾也會交換對彼此國家的看法，亦或是介紹彼此國家給對方認識。雖然在這見面的機會不多，但是都很珍惜每一次見面的機會。雖然自己認識的朋友沒有很多，但是都很珍惜每一段友誼。

有時候離開舒適圈，才知道自己過得是如此的幸福，也可以發現原來我們慾望過多。即使生活機能不是特別得好，但是那簡單的生活，卻可以帶給我們更真誠、簡單的快樂。這短短四個月的交換生活，使我獲得了許多課本上學不到的知識，也發現自己的不足。很開心也很感謝東華大學和吉林大學給予我增廣見聞的機會，我會帶著滿滿的回憶與不捨的心情回到台灣，為我的交換生之旅下完美的句點。